Club national Pour la “mobilité courante”

CR du séminaire de SENLIS – 17 mai 2016
Ce séminaire a été organisé mardi 17 mai 2016,à la Mairie de SENLIS
à  l'invitation du Club national  présidé par François FERRIEUX, de l'Agence d'urbanisme Oise-la-Vallée (présidée par le sénateur honoraire,Philippe MARINI Président de l'agglo de Compiègne) et du SMTCO (présidé par Alain LETELLIER,par ailleurs délégué aux transports du conseil départemental de l'Oise et président de la communauté de communes des Sablons).

Les principales villes du territoire visé étaient présentes ou représentées : 

Pascale LOISELEUR , Maire de Senlis et présidente de la communauté de communes des 3 forêts , nous a accueillis (relayée plus tard par son premier adjoint, Daniel GUEDRAS et son directeur des transports, Tanguy ZERT) .

 
Mr Didier RUMEAU, conseiller régional, élu de l'Oise,membre de la commission Transports du conseil Régional représentait la Région Hauts de France et plus particulièrement le président de cette commission Franck DHERSIN,Vice-président de la Communauté Urbaine de DUNKERQUE .


Mme Véronique PICARD, Directrice du SMTCO, représentait le président Alain LETELLIER.


Barbara DA SILVA , chargée de mission “mobilité” de l'Agence Oise-la Vallée représentait la Directrice Pascale POUPINOT.


Mr Vincent HULOT et Mr Lyonel BOSSIER respectivement Dr Gal adjoint  et Dr des transports représentaient le Département de l'Oise.

Mr RUFFAULT délégué de la CAC au SMTCO et au club National pour la “mobilité courante” représentait la communauté d'agglomération de CREIL (CAC).

Mr Benjamin DELPANQUE,directeur des transports et son adjoint   Mr Nicolas BELLANGER représentaient la Communauté d'Agglomération de COMPIEGNE et plus particulièrement Nicolas LEDAY, Vice-président transports de l'ARC et administrateur du Club National pour la “mobilité courante”.

Mr Jean-Claude PELLERIN  maire de Fitz-Jammes et membre du bureau  du club national pour la “mobilité courante”, représentait le SMITAC, qu'il préside.


Malika CHEBBOUR , Responsable administrative et financière , représentait le Pays du Bassin Creillois et de la vallée Bréthoise


Laurence GOUREAU Directeur des Transports , représentait  Jacques  DORIDAM, Vice- président Transports de l'Agglomération du BEAUVAISIS

Michel ARNOULD  , Maire de VERBERIE et Alain BOUCHER, Maire de MONCHY-SAINT-ELOI délégués à  l'A.G. de Oise -la Vallée ont représenté les communes moins importantes.

Les villes de CREPY,PONT-SAINTE-MAXENCE , NOYON et CHANTILLY ne pouvaient pas participer mais ont marqué leur intérêt pour la suite.
Il en est de même pour plusieurs conseillers régionaux élus de l'Oise, retenus le même jour par des activités de représentation régionale (dont l'une  en même temps , à SENLIS...).:  Manoëlle MARTIN (VP de la Région , 1er VP du SMTCO), Michel FOUBERT (VP urbanisme de l'ARC et administrateur du SMTCO) , Frédérique LEBLANC et Daniel LECA, administrateurs du SMTCO, Nathalie LEBAS (Senlis) et Samira HERIZY(Pont sainte Maxence)

Les grands transporteurs membres du club étaient présents (la FNTV et l'UTP excusés) 

Pour KEOLIS,Jean-Olivier EHKIRCH ,Directeur Oise, représentait Mr Francis BAVEREZ, Directeur éxécutif de KEOLIS France et  Eric CHAREYRON, directeur de la pospective

Pour TRANSDEV, Germain SAUVETRE, Directeur pour l'Oise était représenté par Yan BREHANT  et Frederic COLOMB   . Laurence BROSETA, Directrice France de TRANSDEV était représentée par   Camille BOULIER, chargée des affaires institutionnelles
Déroulé de la reunion:
Introduction par 

François FERRIEUX, Président du club national pour la “Mobilité Courante”,
 
Véronique PICARD, Directrice du SMTCO au nom du Président Alain LETELLIER ,
 
Didier RUMEAU élu de l'oise au Conseil Régional “Hauts de France” ,représentant le Président de la  commission “transports”, Franck DHERSIN.
1)Présentation, par Bruno MARZLOFF (cabinet Chronos ),d'un bilan des expériences et/ou réflexions actuelles sur les enjeux de l'innovation

en matières de mobilités.Parmi les documents de référence,notons le  Rapport récent du Comité économique social et environnemental (C.E.S.E.).

Mandaté pour cela par Gabriel PLASSAT (Mr “Fabrique des Mobilités de l'ADEME), Bruno Marzloff présente la démarche globale de la Fabrique  ainsi que les 10 startup sélectionnées au plan national.

2)Présentation  par François FERRIEUX de deux startup membres du club

s'intéressant au covoiturage de proximité:
KAROS dont le fondateur Olivier BINET est administrateur de notre club . 
ABEL4 dont le fondateur est Alexis DUFLOS ,en phase de construction  dans la région PACA mais qui peut s'étendre vers d'autres territoires.

3) Débat général : 

Une grande partie des participants  interviennent et notamment les représentants des transporteurs TRANSDEV et KEOLIS. Ceux-ci font part d'expériences, en cours, d'intégration, plus ou moins poussée , des nouvelles mobilités dans une chaîne plurimodale.


Le président du club rappelle que l'esprit même de la “mobilité courante” pousse dans le sens de cette intégration ; bien entendu sous des formes diverses selon les opérateurs et la culture des territoires mais avec toujours le même objectif .Il s'agit de l'obligation de résultats : la progression vers l'utopique “mobilité courante”.Ceci suppose la création d'indicateurs de la “mobilité courante”, à laquelle vont travailler les membres du  club, individuellement et...collectivement.


En ce qui concerne l'application sur leur propre terrain des propositions des entreprises de la Fabrique des mobilités et de celles qui participent déjà au club,les représentants de toutes les agglos ont déclaré , verser les présentations au dossier de leur propre réflexion/action. Selon les territoires considérés les calendriers sont différents.Certains sont en train de réaliser leur prochaine D.S.P., d'autres ont un peu moins d'urgence, mais toutes sont ouvertes à des possibilités de complémentarités  et d'expérimentations .


La suite de la démarche du Club, dans l'Oise, puis en Hauts de France, Aquitaine, Bourgogne/Franche-Comté,qui sont dans les tuyaux, pourra permettre la réalisations d'expériences concrètes , parfois à l'échelon d'un SCOT, d'une intercommunalité ou d'une Ville .


Pour l'Oise, les villes représentées à cette réunion de Senlis seront sollicitées individuellement et il est envisagé une réunion du même type dans le secteur BEAUVAIS-MERU-THELLE.

Une intervention du Directeur général adjoint du Département 60(routes/transport), Vincent HULOT  a mis sur la table deux questions importantes:


-Les plates-formes de covoiturage  ont besoin d'une taille critique pour résoudre les problèmes, comment les expériences en cours en tiennent-elles  compte?


-Par ailleurs le champ des transports scolaires parait devoir être creusé.Y-a-til des start-up des nouvelles mobilités  qui s'y lanceront?


Les membres du club, comme les AOT présentes n'ont pas de réponse immédiate, mais sont d'accord pour creuser cette question. On notera que la plupart des départements conserveront encore quelques temps la responsabilité de la réalisation des transports scolaires, par délégation des régions. 

Conclusion générale  

La balle est maintenant dans le camp des territoires, de toutes tailles ;le club est certain que les expériences des uns, analysées avec objectivité (pluralisme du club) seront utiles en même temps à leurs organisateurs, et d'une manière générale à tous.

